

王毅就开创中非合作新局面提出四点建议 坚持同舟共济与合作发展

2021年5月25日，国务委员兼外交部长王毅在北京出席庆祝“非洲日”招待会并致辞。

王毅就开创中非合作新局面提出四点建议：

第一，坚持与时俱进，办好新一届论坛会议。我们要发扬共商共建共享的论坛精神，克服疫情影响，立足中非实际，精心筹备会议成果。我们要继续深化中非“一带一路”合作，推动中非双方发展战略紧密对接。我们要围绕卫生健康、

投资和贸易、工业化、农业安全、气候变化、和平安全、人力资源、数字经济等重点领域，推出有针对性的合作举措，更好造福非洲人民。中方将同论坛非方共同主席国塞内加尔密切配合，汇集全体非洲国家的智慧，全力确保会议取得成功。

第二，坚持同舟共济，携手早日战胜疫情。中方将继续向非洲国家提供疫苗和抗疫物资援助，为非洲国家在华采购疫苗提供便利，积极推进疫苗联合生产合作。中方支持非洲国家豁

免疫苗知识产权的诉求，致力于消除“疫苗鸿沟”，愿加快建设非洲疾控中心总部，切实增强非洲整体疫情防控能力。

第三，坚持共同发展，推动务实合作行稳致远。我们要以中国构建新发展格局和非洲自贸区正式实施为契机，实施更多高标准、惠民生的合作项目，支持非洲一体化建设，支持非洲工业化进程，支持非洲实现自主可持续发展。中方愿鼓励本国企业扩大对非投资贸易，积极进口非洲优质产品。中方将于下



半年发布中国对非民间投资报告，推动中非互利合作之路越走越宽广。

第四，坚持公平正义，加强国际事务协调配合。我们要共同维护以联合国宪章宗旨和原则为基石的

国际关系基本准则，维护联合国在国际事务中的核心作用，坚决反对搞新的集团对抗，反对任何形式的强权政治，践行真正的多边主义，捍卫发展中国共同利益。

外交部网站

王毅：中国发展不以牺牲他国利益为代价 是国际社会可靠的合作伙伴

2021年5月25日，国务委员兼外长王毅应邀在北京以视频方式出席慕尼黑安全会议“中国专场”活动并发表演讲。

王毅表示，中国始终张开双臂拥抱世界，做国际社会可靠的合作伙伴。欧债危机暴发后，中国坚定支持欧元区应对危机。气候变化问题上，中方坚持维护巴黎协定的权威性、有效性，面对保护主义抬头，中国连续三年举办进口博览会，让各国分享中国机遇，

我们致力于以更短的负面清单、更好的营商环境、更高标准的制度型开放，向世界敞开中国市场，中国提出“一带一路”倡议7年多来，与伙伴国贸易总额超过7.8万亿美元，直接投资超过1100亿美元，不少欧洲企业从中受益。中欧班列开行10年，单月开行已达到千列以上，成为各国携手抗疫、共促复苏的生命通道。世界银行报告认为，到2030年，“一带一路”有望帮助全球760万人摆脱极端贫

困、3200万人摆脱中度贫困。

王毅表示，中国发展从不以牺牲他国利益为代价，而是注重合作共赢。中国已连续10多年对世界经济增长贡献率超过30%，对全球减贫贡献率超过70%。2008年以来，中国吸收了最不发达国家25%的出口，是G20成员中落实“暂缓最贫困国家债务偿付倡议”金额最大的国家，为缩小南北差距作出了切实努力，面对全球新冠肺炎疫情，我们向150多个国

家和13个国际组织提供急需的抗疫物资，迄今已供应了2800多亿只口罩、34亿多件防护服、40多亿份检测试剂盒。中国率先承诺疫苗。是全球公共产品，已向全球提供超过3亿剂疫苗，在不久前举行的全球健康峰会上，习近平主席围绕资金援助、疫苗提供、疫苗合作生产、知识产权豁免等提出新的五大举措，为共建人类卫生健康共同体提供强大助力。

当然，中国发展的任务依然很重，道

路依然漫长。目前中国人均GDP才刚过1万美元，排在世界60多位，和大多数欧洲国家相比差得还远。作为世界上最大的发展中国家，中国首要的任务仍然是集中力量发展自己，解决好人民日益增长的美好生活需要和发展不平衡不充分这一主要矛盾，我们将构建新发展格局，推进更高水平的改革开放，实现更高水平的合作共赢。中国必将成为更好的自己，世界也必将因中国而更美好。

外交部网站